

El Correo de Gerona

Diario de la tarde de avisos y noticias

SUSCRIPCIONES.

Por el mes. 1/2 pta.
Por el trimestre. 4 pta.
Por el semestre. 7 pta.
Por el año. 12 pta.
Extranjero, trimestre. 1/2 pta.
Extranjero, semestre. 1 pta.
Extranjero, año. 1 pta.

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle de Albareda, 13-2.º

PAGO
ADELANTADO

DIRECCION TELEGRAFICA: CORREO, GERONA

NO SE DEVUELVEN
LOS ORIGINALES

ANUNCIOS, REMITIDOS Y ESQUELAS

A PRECIOS CONVENCIONALES
Número suelto. 5 pta.
Número atrasado. 15 pta.
Paquetes de 25 números. 1/2 pta.

AÑO III

—GERONA.— MARTES 8 DE OCTUBRE DE 1895.—

NUM 842

Robert Cánovas

Las omnipotencias—y conste que no digo las eminencias—de un partido, son, en tanto omnipotencias en cuanto se manifiestan superiores, al verbo, al jefe indiscutible de la comunidad en que militan.

Aquí, en Gerona, le ha salido á Cánovas dentro de la conservaduría una omnipotencia de nuevo cuño: Robert.

Robert, si, que haciendo caso omiso de las declaraciones del señor Cánovas, se ha adelantado; y como diciendo, «aquí estoy yo» convoca al microscópico comité, pequeño rebaño de mansos corderillos, y ya que no puede ganar fama de gran estadista, el bueno del marqués, ni de político incipiente, quiere echarse las por lo menos de avisado estratégico.

Presenta su plan de campaña para las futuras elecciones á sus *huestes*, que se quedan atónitas, ante aquellos pujos de clarividencia político-provincial, y cual si se tratara de una merienda de negros, reparte los distritos como botín de guerra, sin tener para nada en cuenta ni la voluntad del cuerpo electoral, ni mucho menos la aduquiescencia del presidente del consejo de ministros.

Há poco declaró éste que el patriotismo exigía dar treguas á la política; que las elecciones futuras y sus resultados, dependían del sesgo que fueran tomando los asuntos interin-sulares que de aquí á que se convocasen las elecciones, pudieran todavía ocurrir peripecias mil que hicieran variar el rumbo de la política española; que se suspendiera toda suerte de trabajos electorales, ó por mejor decir, que no se llevara á cabo trabajo alguno en ese sentido. Pues bien, á pesar de todas las declaraciones y mandatos del señor Cánovas, Robert no ha tenido inconveniente alguno en subirse á las barbas. Creyéndose más ilustre que Cánovas, más estadista que Cánovas, más perspicaz que Cánovas, más eximio que Cánovas—no había de ser siempre yo, pobre Fausto, el eximio—y de más autoridad que Cánovas, se dijo un día el bueno del marqués para su co-leto: «¿quién entiende Cánovas de política, tratándose de la provincia de Gerona?»

Aquí nadie corta el bacalao más que yo y no le cedo á nadie la primacía. Por algo soy Robert.

Y dicho y hecho; me arma en Torroella un *putpourri*, que deja tamaños á los pasteles electorales del de Antequera.

A Robert pues, cábele la honra de haber sido el primero que ha puesto oídos de mercader á las admoniciones del señor Cánovas; el primero que ha acordado una candidatura que no se prestará á encasillar el señor ministro de la Gobernación, como codigno castigo á sus oficiosidades prematuras y extralimitaciones sin justificación.

Era lo que nos quedaba que ver á los que por culpa de nuestros pecados, venimos condenados á vivir en esta Barataria insular.

Ni siquiera lo habíamos soñado; no creíamos que el de Robert se atreviera á tanto. Nada menos que á decirle á su mismísimo jefe:

—Tú Cánovas, serás muy buen estadista, mejor diplomático, perfecto político, pero en lo que atañe á la política de esta provincia, no lo ocupes de ella. No te metas en berenjenales, porque no entenderás una papa.

Yo seré el que obre: tú Cánovas á un rincón; que aquí no se hace más que mi santa voluntad.

Fausto.

HUÉSPEDES

Una señora, viuda, admitirá dos ó tres caballeros á toda asistencia; trato de familia.—Calle de Santa Clara, núm. 8, piso segundo.

Crónica

Ayuntamiento.—Reunido ayer en sesión de primera convocatoria bajo la presidencia del señor Espona, se leyó, aprobó y firmó el acta de la anterior.

Se tomaron los siguientes acuerdos:

1.º Aprobación del dictamen de la comisión adjudicando al señor Marull la concesión del teatro.

2.º Propuesta en terna para la adjudicación de la plaza de Albalil municipal. La terna presentada por la comisión, la componen José Ferroni, Martirian Salarich y Agustín Almeda.

Se concede la plaza al primero de la terna.

3.º Permiso de obras á don Joaquín Artau como encargado de doña Antonia Requesens.

4.º Id. id. á don Abdon Centena mediante condición de que ponga aceras en la parte que le corresponde frente á la fachada.

5.º Id. id. á don Gerónimo Pujol.

6.º Id. id. á don José Campá.

7.º Id. id. á don Juan Montsalvatje.

8.º Aprobación de las siguientes cuentas: Gastos del día del sorteo; en pastas, cigarrillos, vinos etc., 165,90.

Al señor Perez 1,50.

Al señor Duch por contrata de alfalfa 336,32.

Al señor Falgás 139,50 y
Después se acordaron otros extremos de que nos ocupamos en otro lugar.

Con seguridad que en ninguna población de España sucede lo que en Gerona; y con seguridad también que nuestro dignísimo señor alcalde, interesado como el que más en velar por los prestigios de la Corporación de su presidencia, no tolerará en manera alguna sigan cometiendo los inveterados abusos que reinaban en el seno del Ayuntamiento, la mayoría de cuyos acuerdos no eran respetados merced á tolerancias mal comprendidas, que han degenerado en verdaderos abusos.

Bueno será que pongamos al señor Espona al corriente de lo que ha venido sucediendo por espacio de muchos años.

Había que practicar reformas ó hacer obras en cualquier edificio de esta ciudad y como es consiguiente, se pedía el competente permiso al Ayuntamiento; pero mediaba casi siempre la circunstancia que cuando la comisión correspondiente, previo informe del arquitecto, llevaba su dictamen á la aprobación del consistorio, ya estaban las obras, cuyo permiso se solicitaba, sinó terminadas del todo, cuando menos próximas á terminarse.

En sesiones anteriores, y estando en uso de licencia el señor Espona, un concejal denunció un abuso de este género que se había cometido, y el Ayuntamiento en pleno, acordó no tolerar por más tiempo esas extralimitaciones de las ordenanzas municipales.

Hasta la fecha, esa determinación del Ayuntamiento no ha surtido efecto alguno y lo corroboraba el siguiente hecho, muy fresco en la memoria de todos, porque no puede ser más reciente, puesto que es de ayer mismo.

En la sesión de anoche se leyó una instancia de la compañía de aguas potables en solicitud de permiso para abrir una zanja en las calles del Mercadal, Plaza del Molino, Bernardas y Santa Clara, si mal no recordamos.

En vez de arrobarse el dictamen, acordó la corporación municipal, á petición del señor Boxa, que quedase sobre la mesa, para su estudio.

¿Creerán ahora los lectores, que la Compañía de aguas potables, en vista de que no se le otorgó el permiso consabido, tampoco habrá empezado las obras en las referidas calles?

Pues se equivocan de plano.

Hoy mismo han empezado á abrir las zanjas á pesar de no haberseles todavía concedido el competente permiso.

Y no decimos más, esperando conocer la determinación del señor Espona.

Asociación Literaria de Gerona.—Continuación de las composiciones presentadas hasta la fecha.

Número 39. Vetllada.—Lema: Tristor!

40. La canción de Amor.—Lema: La mujer, obra maestra del divino Artífice, es la musa del poeta.

41. La Lira rota.—Lema: En Dios, amor y fe.

42. La bandera española.—Lema: La cruz corona el lábaro rojo y gualdo.

43. Malars.—Lema: La leyenda es un tejido de incoherencias verosímiles &

44. Rayo de Sol.—Lema: Aniversario.

45. Un bon patriai.—Pro patria.

46. ¡Notá perdudal!

47. Débbora. Donc surgerit Débbora, surgerit mater in Israël (Llibre dels Judges c.v.v. 7.)

48. ¡Desperta Ferro!—Vox Populi.

49. A San Francisco de Padua.—Potens in opere et in sermone.

50. Fé Geronina.—Oda.—Lema: La relligio es el defensor de la inmortal Gerona, la font del heroisme.

51. De cara al mar.—Inmensitat!

52. A l'Ensenyansa.—Ensenyar al ignorant.—Oda.

53. En la mort de Federich Soler.

54. Lo Teatre Catalá.—Renaxensa.

55. Nupcial.—Amor.

56. El mundo microscópico.—Lema: Hombres ilustres.

57. Vive y vivirá.—Lema: Saludo.

58. Amorosa.—Lema: Tot per tu.

59. Lo irreverent.—(Tradicó).—Lema: Ampurdanesa.

60. Lo mestre d'aixa.—Lema: Entre l'honor y la vida, l'honor es lo que val més. (Manel Ribot y Serra).—(Se continuará).

Se nos ha dicho que había sido nombrado oficial de Fomento el señor Espuñes (padre).

Dadas las generales simpatías de que disfruta este señor en la capital y las bellísimas prendas de honradez, carácter y dignidad que le distinguen, su nombramiento ha sido muy bien recibido no solo por cuantos con su amistad se honran, si que también por aquellos que superficialmente le han tratado.

Con motivo de haberse concedido permiso para obras al propietario de una casa que carece de aceras, el señor Prat abogó ayer por que no se diera autorización alguna en el indicado sentido, sin imponer previamente á los dueños de fincas la obligación de colocar aceras en todas las casas que carezcan de ellas, y tomando pie de esto el señor Carreras, recordó que había un acuerdo subsistente en virtud del cual venían obligados todos los propietarios á llenar este requisito.

En vista de esto, nuestra Corporación municipal parece está decidida á obrar con todo rigor, á fin de que se cumplan en un todo las ordenanzas municipales y los acuerdos del Ayuntamiento.

La distinguida profesora doña Josefa Casals, cuyo celo y relevantes aptitudes para la enseñanza se complace todo el mundo en reconocerle, acaba de tener la satisfacción de haber visto aprobadas en revalida á las siguientes alumnas de su escuela:

Doña Lucía Roig, para el título de maestra superior; y para el de elemental á doña Mercedes Roure, doña Victoria Mut, doña María Garrote, doña Asunción Pujol, doña Paquita Durán, doña Eulalia Pastor y doña Mercedes Julio.

Nuestros plácemes á todas, tanto á las distinguidas señoritas recientemente revalidadas, como á la celosa profesora que las ha preparado.

Tiempo atrás nos habíamos ocupado, llamando la atención del Ayuntamiento, acerca el deplorable estado del vestuario de los municipales.

Si cayeron ó no en saco roto nuestras indicaciones no queremos averiguarlo; bástenos saber que la comisión de Hacienda, participando de nuestras ideas, ha acordado la confección, mediante concurso, de roses y capotes para los guardias municipales.

En la indumentaria de éstos se introducirán las siguientes reformas:

A los capotes, se agregará una valona, y en vez de teresiana usarán ros, con el número correspondiente á su antigüedad.

Un día de estos, se anunciará el correspondiente concurso entre los sastres, los cuales presentarán muestras de ropa, modelos y precios á la comisión de Hacienda.

Terminado ya el despacho de los asuntos consignados en la orden del día, formuló anoche una moción, el señor Boxa, encaminada á que la comisión de Fomento estudiase la mejor manera posible de obtener para esta ciudad una pequeña colonia penitenciaria, con objeto de destinaria al arreglo de los cauces de los ríos Ter y Güell, cuyas aguas son una constante amenaza para la capital en tiempos de avenidas.

La idea, en verdad sea dicho, ha parecido buena á la Corporación, pero se cree que no será factible realizarla por haber variado mucho la organización de los penales desde la fecha en que por el ministerio de Gracia y Justicia se consultó á este Ayuntamiento, que número de penados se comprometía á sostener.

El concejal, señor Pol se quejó ayer, con mucho acierto, de que los porteros del Ayuntamiento no tuviesen siquiera una gorra de uniforme, ni distintivo alguno del cargo que desempeñaban.

Para subsanar esta deficiencia, dentro de poco tendrán los porteros su correspondiente gorra de uniforme.

Esta madrugada ha caído por espacio de dos horas una abundante lluvia que no habrá dejado de beneficiar en extremo á la agricultura. La temperatura ha refrescado bastante y el tiempo sigue amenazando agua.

Otra de las mociones presentadas anoche por el señor Boxa, consistió en rogar al Ayuntamiento se pusese de acuerdo con la Diputación y el señor Delás, para modificar el sifón que sirve para la conducción de aguas á los lavaderos del Hospicio, en virtud que, de no hacerlo así, resultan impracticables las obras para el derribo de las murallas en la Puerta de Alvarez.

Ha sido destinado á Filipinas el primer teniente de infantería del regimiento de Guipúzcoa, don Angel Carbonell.

muy demostrativas. Algunos fueron á estrechar la mano del procurador federal del distrito, diciéndole que se tenía en cuenta la posición que sus deberes le habian obligado á ocupar...

Docenas de personas llevaban banderitas cubanas y americanas y botones revolucionarios. El veredicto es muy popular en la ciudad. El hotel donde se hospedaban los encausados fué inmediatamente decorado con banderas; banderas veíanse en edificios de particulares. La calle de Markelapareció como en día de gala; grupos de personas se formaron frente al Consistorio dando vitores.

Y añade después: Durante la causa se ha probado que los filibusteros pusieron á bordo del remolcador Taurus las cajas de armas, municiones, etc. Estas cajas habian ido de Filadelfia al almacén de tabacos de Rafael Soto, cubano, avecindado en Wilmington, en cuyo almacén se ha probado que se reunían los filibusteros; se cogió á éstos un paquete de cartas dirigidas á Máximo Gomez; se les ocupó armas de mano y maletas de viaje cuando fueron apresados; algunos trataron de escaparse, etc., etc.

Con respecto á nuevas expediciones dice: Ya tenemos dicho que cerca de Cayo Pino, en la Florida, fué apresada la goleta Lark con un número de cubanos á bordo, y conducida á Cayo Hueso por un vapor del resguardo. Los prisioneros fueron puestos posteriormente en libertad por no haberseles encontrado armas. El 20 fué apresada la goleta Antoinette en Bahía Honda; llevaba igualmente cubanos á bordo. Las dos goletas habian estado juntas dias antes. El mismo dia 20, á consecuencia de despachos de nuestro ministro al departamento de Estado, fué apresado en el puerto de Wilmington (Carolina del Norte), el vapor Commodore, capitán Dillon, el cual buque se habia despachado en Neu London para Cartagena (Colombia), y entró en Wilmington ostensiblemente para tomar carbón; pero además cargó 486 cajas de rifles, cartuchos y municiones; aquel día se hospedaron en un hotel de la ciudad veinticinco forasteros desconocidos, quienes desaparecieron el día en que el Commodore fué detenido por las autoridades.

Ahora bien; un despacho de Wilmington expedido ayer (23 Septiembre), dice: El capitán Dillon y la tripulación del supuesto vapor filibustero Commodore fueron llevados hoy ante el comisionado federal; declararon varios testigos, y después de otros procedimientos el comisionado puso ed libertad á los acusados, y espérase ahora que se rescindirán la orden de detención del buque.

En vista de estos resultados, es lógico y natural preguntarse si valé la pena que nuestros representantes en este país estén noche y dia al acecho de los enemigos de España, venidos de Cuba aquí expresamente para aprender el ejercicio de las armas, concluido lo cual organizan expediciones que cubren en sus movimientos el extenso litoral de Boston á Galveston; si vale la pena que nos gastemos diariamente cuantiosas sumas de dinero para seguir la pista á los filibusteros, averiguar donde se procuran las armas, con quienes se comunican, quienes les flentan los buques y quienes son sus cómplices. El trabajo impropio es para nuestros celosos representantes y no para los funcionarios de este país, que no se mueven hasta que se les avisa.

Es, pues, indispensable que la revuelta en la isla de Cuba se acabe muy pronto, si no nos veremos enyuetos en serias complicaciones internacionales, tendremos encima mil reclamaciones, y, lo que es peor, perderemos nuestro prestigio en América. La revuelta debe acabarse antes de que se reúna el Congreso americano el mes de Diciembre próximo.

Balance del Banco

En el balance de la última semana el oro existente en Caja ni sube ni baja; pero la cifra de la plata ha bajado en más de cinco millones de pesetas. También disminuyen los préstamos en más de tres millones.

La circulación fiduciaria ha subido nada menos que quince millones, siendo la cifra total del papel puesto en circulación de 976.492.400 pesetas.

Las cuentas corrientes disminuyen en cerca de cinco millones, aumentando en más de cuatro millones doscientas mil pesetas la cuenta con el Tesoro público.

Noticias de Marruecos

El correo de Marruecos llegado anteayer á Madrid trae cartas de Mequinez fecha 24 de Septiembre, el mismo dia que la corte llegó á dicha capital.

El sultán, seguido de su corte y ejército, salió de Fez en la madrugada del dia 22 haciendo el viaje en tres dias, sin embargo de que Mequinez sólo dista una jornada de la capital.

El viaje ha sido malo para todos por consecuencia del excesivo calor, la frugalidad de los alimentos é impureza del dia.

Una extensa nube de polvo, producido por el tránsito de tanto ganado, envolvía la inmensa columna expedicionaria, y sin la precaución de descansar, acampando cada tres horas, se hubieran originado serias dificultades y numerosas bajas.

El tercer dia sufrieron á campo raso una horrosa tormenta, seguida de copiosos aguaceros, viéndose obligados á detener la marcha y plantar las tiendas hasta que pasara el turbión.

Llegados á Mequinez, el sultán y su séquito entraron en la ciudad, alojándose en el palacio; las tropas quedaron acampadas en las inmediaciones, y según parece, permanecerán en dicho punto hasta fines de Octubre, en cuya época continuarán la marcha hasta Rabat, si la epidemia cólera no se propaga á los demás puertos de la costa occidental.

Al médico militar español Sr. Cortés, que, como es sabido, acompaña al sultán, se le designó casa alojamiento en la ciudad por orden del gran visir.

Abd el Azis se manifestó satisfecho á la llegada á Mequinez del respetuoso recibimiento que le hizo la ciudad y no haber ocurrido en el camino ningún accidente digno de mención, no obstan-

te las dificultades surgidas por consecuencia del temporal.

Su primer viaje á través del imperio tiene excepcional importancia política para Marruecos; y si lo realiza sin dificultades de ninguna especie, por parte de las kábilas sospechosas, habrá dado un paso sobre seguro para su afianzamiento en el trono.

Créese que en el trayecto de Mequinez á la costa reciba nuevas demostraciones de simpatía, no siendo ajeno á ellas el previsor influjo de su expertoprimero ministro Ba-Hamet.

Circular de Gracia y Justicia

De una reciente circular del Sr. Romero Robledo, tomamos el siguiente artículo:

- 3.º En los diez primeros dias de cada mes, los presidentes de las Audiencias remitirán á este ministerio un estado de movimiento de causas en el mes anterior, que comprenda en casillas distintas los particulares siguientes: A. Número de causas pendientes al terminar mes antecedente. B. Número de causas ingresadas durante el mes. C. Total de unas y otras. D. Causas terminadas. E. Causas devueltas para nuevas diligencias. F. Total de unas y otras. G. Causas pendientes en fin del mes. H. Causas con procesados construidos en prisión provisional. I. Números de presos provisionalmente.

Noticias

Ayer puso fin á su vida, degollándose, Victor Calvo, dueño de la fábrica de bizcochos de la calle de la Encomienda, número 16.

Según manifestaciones de la esposa del suicida Victor tenia desde hace tiempo perturbadas sus facultades mentales, á consecuencia de un disgusto que habia tenido con un hermano suyo por haber cerrado una bollería de la que le tenia encargado.

Por primera vez, á instancias de la esposa, visitó ayer el médico á Victor. Terminado el reconocimiento y en el momento en que el facultativo salió de la casa, Victor se entró en la cocina, y cogiendo un cuchillo se inflirió una tremenda herida en el cuello, que le produjo la muerte á los pocos momentos.

El Ayuntamiento de Cádiz cederá gratis el terreno necesario para erigir el mausoleo que proyecta el actor D. José Riquelme, para guardar los restos de Rafael Calvo, Ceferino Guerra y José Albarrán, que se hallan en el cementerio de Cádiz.

Riquelme dará una función con el expresado objeto, y seguirá dando otras en las poblaciones donde trabaje, hasta cubrir los gastos del panteón.

El célebre escultor Benlliure hará el proyecto del mausoleo.

La idea ha sido acogida por los galitanos con general entusiasmo.

En virtud de exhorto del juzgado de Buena vista, la policía de Barcelona fué á prender á Luis García Ochoa, rodeando para mayor seguridad el domicilio donde aquel sujeto tenia agencia de negocios.

La policía tenia por segura la captura, pero ¡oh desencanto! cuando los agentes penetraron en la casa, el pájaro habia volado.

En la última semana se le persiguió por un delito de estafa, consiguiéndose la detención, siendo poco después puesto en libertad por el juzgado.

Telegrama oficial recibido ayer:

Murcia 5 (2,20 t.).—Participa el alcalde de Cegheguin que D. José Arévalo Béjar, de aquella vecindad, apareció ayer tarde en la cornisa de la torre de la iglesia, con una herida de arma blanca en el cuello.

Durante tres horas el juez y el alcalde agotaron todos sus recursos para evitar que se suicidase, presenciando aquel terrible espectáculo todo el pueblo al pie de la torre.

Muchos vecinos colocaron colchones, por si se tiraba evitar que se matase.

A las ocho se lanzó al espacio aquel desgraciado, y al caer en tierra quedó muerto en el acto.

Exportación de vinos

Los periódicos alicantinos participan que en la actualidad muchos obreros se ocupan en la operación de cargar los vinos que se exportan á Francia.

Riñas y Sucesos

Ayer tarde se presentó en la delegación del distrito de la Inclusa Remedios Vega, de diecinueve años, habitante en la calle de Embajadores, núm. 20, denunciando á un joven con quien habia vivido maritalmente, el cual, después de robarle violentamente un reloj y unos pendientes de oro y diamantes, la perseguía dirigiéndole amenazas de muerte.

El joven fué detenido. —En el fieltro del Puente de Toledo riñeron un dependiente del resguardo y un carretero disparando el primero un tiro contra el segundo sin herirle.

Varios muchachos que estaban jugando en la calle de la Encomienda atropellaron á una mujer de sesenta y cuatro años, haciéndole dar una caída de la que se fracturó una pierna. —En las Vistillas riñeron esta madrugada dos sujetos, resultando uno con heridas leves.

Se ha publicado el núm. 27.º de la excelente revista La Naturaleza, cuyo sumario es el siguiente: La meteorología y el naufragio del crucero Reina Regente, por T. B.—Leyes mecánicas de los líquidos turbios y de los gases nebulosos,

por Victorino García de la Cruz.—Los subproductos de los mataderos (ilustrado), por J. C. B.—Tratamiento de las quemaduras por el ácido picrico.—De la economía de las explotaciones de electricidad.—Notas varias: Melocotones en conserva.—Nieve electrizada.—La temperatura del arco eléctrico.—Voracidad de una araña.—Los zorros en Australia.—Nuevo del marfil.—El peligro en las minas.—Un salto de agua rival del Niágara.—Progresos de la incineración.—Sobre la velocidad de los cruceros.—Rectificación.—Nuevo canal en proyecto.—Recreación científica: Los fantasmas (ilustrado).

Variedades

Versos de abanicos

En el de Lolita Romero Febril vedle estrujando entre sus dedos la paleta y pinceles, llama á la inspiración y en balde clama, ¡la inspiración no viene! Copiar intenta el mar grande y tranquilo pintar quiere y no puede, las inmensas obras de Dios, que su grandeza, proclamando está siempre. En tanto lucha, por llevar al lienzo clara y vibrante sienta una voz que le dice: ¡Este espectáculo no muebe tus pinceles! ¿La inspiración gigante no palpita con fuerza en tu cerebro? Pues ya puedes arrojar el pincel y la paleta que debes convencerte de que quien ante tal magnificencia igual que tu enmudece, lo hace porque de artista en vez de inspiración el nombre tiene.

Te tengo amiga Emilia ante mis ojos y sonriente y bella me dices con los tuyos ¿Que no puedes ni un mal elogio haer de mi belleza? ¿Nada dicen en tu alma los encantos de mi cara hechicera.

Llamo á la inspiración y esta no viene le suplico y me deja y cuando estoy luchando por si logro encontrar una idea oigo tu voz, Emilia que me dice burlona y picaresca: me tienes de ti enfrente y no te inspiran mi gracia y mis bellezas; deja la lira, que yo te lo aconsejo como una amiga buena ¡pues lo que de pintor tenia el otro, reunes tu de poeta.

En el de Lola Acebedo

Tus ojos azules no se lo que tienen que al mirarme me causan fatigas, fatigas de muerte. Por Dios no me mires, por que tus miradas no se en qué consiste, ni puedo explicarlo, me quemar el alma.

Cuando te pedía eso estaba loco, abre ya para nunca cerrarlos tus hermosos ojos, Son los que me matan. lo sé y no lo siento, que si sus miradas me quitan la vida ¡sin ellas me muero!

Ultimas notas

El ministro de la Guerra asegura que no ha ido á San Sebastián con el propósito de recabar autorización para organizar treinta batallones, por la sencilla razón de que ya lo tiene hecho, si bien no son treinta batallones los organizados, sino veinticinco, esperando sólo el ingreso de los quintos en caja para mandarlos á Cuba. Ha añadido el general Azcárraga que sólo se propone descansar, y que á este propósito responde exclusivamente su viaje.

El rey de Portugal llegó ayer á París á las siete y media de la mañana, alojándose en el hotel Bristol. D. Carlos ha llevado á cabo su viaje de incógnito riguroso y tan sólo permanecerá hasta la noche de hoy en la capital de Francia.

La Comisión arancelaria de las Antillas, que preside el Sr. García Barzanallana, aprobó ayer tarde el dictamen de la ponencia cuarta, relativo á exportaciones.

Propónese que se supriman los derechos de exportación al tabaco elaborado. Esta parte del dictamen se aprobó por 17 votos contra el del Sr. Villaverde, que lo explicó.

Por 13 contra 3 se acordó también que se mantenga, al presente, el derecho del tabaco en rama, hasta que el estado del Tesoro permita su primario; y por 14 contra 3 se ha desechado una enmienda del Sr. Rodríguez San Pedro, apoyada por el Sr. Perojo, que proponía fueran modificados los derechos de exportación.

A la reunión de ayer asistieron todos los autonomistas y reformistas de Cuba que pertenecen á la Comisión y se encuentran en Madrid. Esto se debe al resultado de la votación de anteayer, que les fué contraria.

La Sección de Cuba de la misma Comisión se reunirá mañana, á las cuatro de la tarde, presidida por el Sr. Villaverde, y de Puerto Rico el martes, á las once de la mañana, bajo la presidencia del Sr. Concha Castañeda.

Ayer firmó S. M. dos Reales decretos del Ministerio de Ultramar, trasladando á una plaza de magistrado de la Audiencia de Vigán á don Abdón Vicente González; y á igual puesto en la de Santiago de Cuba, á D. Aristides Maragliano que servía en la Audiencia de Puerto Príncipe.

Es probable que el lunes próximo se celebre Consejo, bajo la presidencia del Sr. Cánovas del Sr. Cánovas que se designe la persona que ha de desempeñar el cargo de comandante general del apostadero de la Habana.

REGRESO DEL SR. CANOVAS

El Sr. Cánovas del Castillo estuvo ayer al medio día en Miramar para despedirse de la Reina.

Des de la una de la tarde el andén de la estación encontrábase lleno de personas distinguidas de la población, ó que residen en ella accidentalmente, con objeto de saludar y despedir cariñosamente al ilustre jefe del Gobierno y á su distinguida esposa.

Allí estaban los ministros de Estado y de la Guerra, altos funcionarios de Palacio, el comandante en jefe del sexto Cuerpo de Ejército, señor general López Pinto, y otras autoridades de Marina y muchos amigos políticos y particulares del Sr. Cánovas.

Al llegar éste á la estación, formóse en torno suyo un numeroso grupo, en el que figuraban varios redactores de los periódicos locales y los representantes de los de Madrid.

El Sr. Cánovas les manifestó que no ocurre nada de extraordinario, y que eran absurdos los rumores que circularon anteayer por la noche, acerca del naufragio del crucero «Conde de Venadito».

Añadió que marchaba muy satisfecho, y siempre conservaría grato recuerdo de su estancia en San Sebastián.

A la una y cuarenta partió el tren.

A las siete menos diez minutos ha llegado hoy á Madrid el jefe del partido conservador con su distinguida esposa, obtenienafectuosa acogida de sus numerosos amigos que han acudido á la estación del Norte para felicitarle.

Han estado los ministros residentes en esta corte, las autoridades civiles y militares, altos funcionarios, los exministros señores Marqués del Pazo de la Merced, conde de Tejada de Valdosera, Danvila, Linares Rivas y otros.

Diversiones

Zarzuela Con la parodia de la ópera Carmen, titulada Carmela, hizo anoche su debut Julián Romea, que interpretó de modo admirable el papel del torero Escamón. En la tercera función, que era El lucero del alba, se presentó al público el lucero de la gracia y de lo flamenco, María Montes, quien mereció nutridos aplausos de la concurrencia.

Bolsa

FONDOS PUBLICOS	DIA 4	DI 5 A
Deuda perpét. al 4 0/0 int.	68.60	68.45
Idem id. pequeños.	72.35	72.40
Idem id. fin corriente.	68.30	68.20
Idem id. fin próximo.	00.00	00.00
Nuevas series G y H.	70.10	70.00
Deuda perpét. 4 0/0 ext. (1891).	79.00	78.85
Idem id. pequeños (1891).	81.25	80.55
Nuevas series G y H (1891).	84.00	83.50
Deuda al 4 0/0 amortizable.	81.50	81.40
Idem pequeños.	81.80	81.50
Billetes de Cuba (1886).	99.50	99.55
Idem 1890, núms. 1 al 825.000.	87.50	87.50
Idem del Banco hipotecario.	00.00	00.00
Cédulas hipot. al 5 0/0.	100.75	100.85
Idem al 4 0/0.	00.00	85.50
Acciones Banco de España.	391.75	391.50
Compañía de Tabacos.	000.00	000.08

METALES PRECIOSOS		
Centones antiguos.	20.00	20.00
Idem nuevos.	15.75	15.75
Oro antiguo.	17.00	17.00
Nuevo.	16.00	16.00

BOLETA DE CAMBIO		
Londres, á la vista.	29.60	29.62
Idem á 8 dias vista.	00.00	00.00
París, á la vista.	17.15	17.10
Idem á 8 dias vista.	00.00	10.00

Barcelona	
Interior, 68,57.	
Exterior, 78,70	
Amortizable, 81, 37	
Noites, 24,25.	
Cubas, 101,37.	
Nuevas, 89,40.	
Francias, 20,20.	
Orenses, 8,30.	
Colonial, 80,25	

París	
4 por 100 exterior, 68,24	
3 por 100 francés, 102,01	
5 por 100 italiano, 89,47	
4 por 100 túrcico, 26,62	
3 por 100 portugués, 26,81	
Ferreira, 000,00.	
Summer Jack, 562,00.	
Transvaal, 00,00.	
Langlaate, 000,00.	
Randfontein, 101,00.	
Banco otomano, 766,00.	
Riotinto, 452,00.	
Ferrocarriles Norte, 101,00.	
Idem Alicante, 122,00	

LA GUERRA EN CUBA

Campana de destrucción

Telegrafían de la Habana, con fecha de ayer, que el cabecilla Suárez intentó el día 2 del actual, con su numerosa partida, quemar el puente de Canoas, en el ferrocarril de Sagua. No logró más que causar pequeños desperfectos.

Ha sido incendiada la estación de Jabu, que se encontraba desguarnecida e indefensa, y la de Tuinicú, en la línea de Sagua.

La campaña de destrucción emprendida desde hace algún tiempo por los insurrectos, empieza a tomar proporciones alarmantes y va extendiéndose a todas las obras de arte, estaciones de los ferrocarriles y propiedades aisladas.

Aspiran con esto a dos fines, que son infundir temor en la gente acomodada del país y obligar al general en jefe a que distraiga gran parte de las fuerzas para el servicio de vigilancia de todas las posesiones amenazadas.

Son también más frecuentes los ataques a los trenes en marcha, y la circulación en algunos trayectos resulta peligrosa.

El teniente Nalda, al mando de una pequeña fuerza, sostuvo un combate con las partidas, causando bastantes bajas al enemigo.

Los dos heridos?

Dice un corresponsal del *Diario de la Marina*: «Corre secretamente una noticia que no sé hasta qué punto será cierta, y que me parece tan buena que no me atreví a creerla. La he tomado de persona muy seria, y ésta a su vez la conoce por un conducto que merece ser atendido. Dicese que en el encuentro del Sao del Indio con las fuerzas del intrépido coronel Canella, Antonio y José Maceo salieron heridos, el primero en una pierna y en la cara el otro. Sábese de una manera positiva que a Cuba mandaron por medicamentos para curarlos, y que más tarde han estado comprando medicinas para el embalsamamiento de un cadáver que se dice es el de Antonio Maceo. No me extrañaría que resultara cierta la noticia.»

Un desertor fusilado

El día 6 de Septiembre se celebró en Santiago de Cuba un consejo de guerra para ver y fallar la causa en juicio sumarísimo, seguido contra el soldado desertor del regimiento de la Habana, hecho prisionero en la acción del *Descanso del Muerto*.

El reo se llamaba Pedro Rovira Estévez, natural de Subirats (Barcelona), soltero, de treinta y cuatro años, arriero y soldado reenganchado del regimiento de infantería de la Habana, de guarnición en Holguín.

Declaró que el 17 de Julio y en momentos de estar acampada la columna en el *Cantillo*, él y tres compañeros más se separaron como a un cuarto de legua del campamento, viéndose sorprendidos por 50 jinetes enemigos que los hicieron prisioneros, habiéndolos tenido encerrados por espacio de varios días en una casa. Que luego los sacaron de allí, y el cabecilla Reyes los llevó ante Rabi. Que éste les dijo que optaran entre ser fusilados o ingresar en sus filas. Que optaron por lo segundo, esperando la oportunidad de poderse escapar.

Los testigos declararon que al hacerle prisionero se sorprendió, intentando huir.

El fiscal califica el delito de traición y pide para el procesado la pena de muerte.

El defensor dice que no hay traición y si deserción, solicitando se aplique la pena de reclusión perpetua.

El Consejo le condenó a muerte por traidor a la patria.

En el cuartel Reina Mercedes y en la sala de Justicia, se preparó la capilla. A las once de la noche sacaron al reo, leyéndole la sentencia, y a las once y veinticinco entró en capilla. Como en el Consejo estaba sereno y le dijo a su defensor: «¿Pero esto es ponerme en capilla?—Sí—le contestó.

—¿De modo que no hay remedio?
—El único es el indulto.
—¿Y no podría conseguirse?
—Veremos. Iremos a ver a algunas personas para que lo pidan.
Y así lo hizo y volvió a la capilla.
—¿No le hay?—le dijo el reo.
—Ha quedado en avisarme un señor a quien le hablé.
—¿Y cuándo vendrá?
—En toda la noche.

Desde entonces, que sería la una de la madrugada, empezó a decaer el reo y sólo preguntaba cuándo vendría el individuo en cuestión.

Tomó una copa de Jerez y se repuso algo. A las tres le dió un ataque de nervios y desde entonces hasta el momento de la ejecución, nada nuevo ocurrió, a no ser el abatimiento completo en que estaba sumido. Le asistió el doctor Ramírez y mandó el piquete el segundo teniente de Baleares, don Tomás Mora. Desde la capilla fue conducido al cuadro en coche. El cuadro era mandado por el coronel de ingenieros, Sr. Kin delán. Puesto de espaldas junto a las tapias del Rastro de Ganado, sonó una descarga y quedó muerto en el acto.

Un rasgo del general Martínez Campos

Refiere un corresponsal que se iba a proceder al transbordo de las tropas en el puente de Manacal, y habiendo sido consultado el inteligente ingeniero de la empresa D. Ricardo Molina, dijo que consideraba una imprudencia el que pasase que la tropa por el puente, por estar abierta una de las cabezas del mismo, en completo desnivel. Y como se hubieran colocado tres tabloncillos en el centro de dicho puente, se le ofreció al general que fuese por allí, para mayor comodidad. Y el general Martínez Campos contestó: «Yo voy por donde pasen mis soldados.» Y uniéndose a la palabra, sin reparar en nada absoluta-mente, bajó con paso firme, al terraplén de la vía férrea, atravesando por tabloncillos, colocados *ad hoc* sobre el río hasta alcanzar la opuesta

orilla y ganar nuevamente el terraplén, siempre con la sonrisa en los labios y el ánimo dispuesto, sin dejar de atender a un solo detalle del referido transbordo.

Gobierno insurrecto

Los filibusteros cubanos y muchos elementos norteamericanos persisten en el empeño de dar a la insurrección de la gran Antilla todas las proporciones y caracteres que permitieran reconocerles la beligerancia.

La realidad de los hechos se impone a estos manejos, que hasta ahora resultan infructuosos.

New York Herald publica un despacho, fechado en Puerto Príncipe, anunciando que los insurrectos de Cuba han logrado organizar en dicha isla un Gobierno permanente.

Estos son trabajos de los laborantes.

El general Calleja

El Día publica anoche declaraciones del exgobernador general de Cuba, que por falta de espacio no podemos reproducir.

El general censura que haya políticos entretenidos en provocar explicaciones o puntualizar responsabilidades, sin esperar momento y forma debidos ante el Parlamento y sirviendo con estas impaciencias a los enemigos de la patria.

En cuanto a las manifestaciones atribuidas al Sr. Cánovas, cree el general Calleja que no han debido ser bien interpretadas, porque revelaría un juicio muy a la ligera, impropio del jefe del gobierno. Aplaza el general todo litigio hasta conocer de una manera autorizada las declaraciones del Sr. Cánovas.

Vino para los soldados

La Cruz Roja de Bilbao ha abierto un concurso de vinos, al objeto de enviar en breve a Cuba una remesa, previo el oportuno análisis y en las mejores condiciones.

Según se dice, el primer envío será de 16.000 litros, y parece que dos personalidades de dicha villa han ofrecido interponer su influencia para que el transporte se haga en inmejorables condiciones.

Varias noticias

Un colega de la noche acogió el rumor de que había naufragado el *Conde de Venadito*.

El rumor es totalmente falso, pues hay noticia oficial de que este buque, juntamente con el crucero *Infanta Isabel*, llegaron sin novedad a Cayo Buenavista, fondeando en las proximidades del lugar en que ocurrió la varadura del *Colón*.

Las dotaciones de ambos barcos trabajan activamente para salvar la artillería y cuantos objetos sea posible.

Está confirmado que ha muerto el cabecilla Paco Recio, en una emboscada cerca de Camagüey en el Camagüey.

La columna del coronel Hernández, operando en Sagua, ha dado muerte a otros dos cabecillas.

Son estos Agustín Morales y Rafael Zúñiga.

Grave es la noticia que telegrafían desde Londres a un colega de la mañana.

Dice que, según telegrafían de Colombia (Carolina), la Convención Constitucional ha acordado expresar sus simpatías por los insurrectos cubanos, pidiendo al gobierno de Washington que reconozca la beligerancia de los rebeldes.

Un despacho de Nueva York, refiriéndose a otro de Puerto Príncipe, dice que desde Marzo último han muerto víctimas de la fiebre amarilla 500 soldados españoles.

En la actualidad hay mil sometidos a tratamiento en los hospitales.

El batallón del regimiento de Gerona ha perdido todos los oficiales, de sargento a coronel.

Es de advertir que el corresponsal que trasmite estas noticias a Nueva York ha mostrado siempre sus simpatías a los insurrectos cubanos.

En Sagua ha sido preso, y puesto a disposición de la autoridad militar, el vecino D. Esteban Alfonso, al cual se le acusa de espía de los insurrectos y de reclutar gente para que se incorpore a las partidas revolucionarias.

El crucero español *Marqués de la Ensenada* y las tres cañoneras *Pizarro*, *Canto* y *Ponce de León*, que navegan con él, y han sido botadas recientemente en los astilleros de Glasgow, han llegado a Kingston, donde llevan tres días aguardando a que pase la tempestad que reina en el mar de Irlanda.

El naufragio del «Barcaiztegui»

Del *Diario de la Marina* tomamos los siguientes detalles:

El vapor «Mortera»

Regresaba el *Mortera* de su viaje periódico a Nuevitas, Gibara y Cuba. Al doblar el canal de nuestro puerto, en la infausta noche del 18, avistó un buque cuando ya estaban el uno sobre el otro. Sabido es cómo ocurrió el siniestro, y no hemos de repetirlo nuevamente. En vano el *Mortera* dió a todo vapor, y en vano hizo todos los esfuerzos imaginables; a pesar de todo la catástrofe sobrevino fatalmente.

Los socorros

Al fin se impuso la voz y la autoridad del capitán, quien con entereza de ánimo admirable dominó el tumulto, restableció el orden y mandó arriar los botes. Cuando el *Sánchez Barcaiztegui* desapareció entre las aguas, ya estaban listos todos los botes del *Mortera*.

Al ver que se había hundido el otro barco, el capitán Vioñales, sin acordarse del suyo, que hacía agua por dos enormes boquetes, dispuso que to-

dos los botes se dirigiesen a socorrer a los naufragos, lanzando al mismo tiempo al mar todos los cabos y cuerdas que había en el buque, lo mismo que salvavidas, cajones, gallineros y cuantos objetos que pudiesen flotar había a mano. Se mandó echar la escala; mas costando trabajo desamarrarla, fué cortada, por lo que, en vez de quedar inclinada, cayó vertical, circunstancia que fué muy favorable, pues así quedó tocando el agua y muchos naufragos que llegaron nadando al *Mortera* pudieron subir al buque.

Una voz de agonía

En tanto el horror del cuadro aumentaba por momentos. Alguien creyó oír una voz angustiosísima que gritaba en medio de las aguas: «Un cabo, que me han arrancado un brazo.» Después no se oyó nada más. Ese espantoso grito se atribuyó al infortunado comandante del *Barcaiztegui*, Sr. Ibañez, cuyo cadáver se encontró luego horriblemente mutilado por los tiburones.

El doctor Bellver

Entre los pasajeros venía el Dr. Bellver, que con superior presencia de ánimo prestó sus auxilios facultativos a cuantos los necesitaron.

Estando nuestro amigo en la popa, vió removersse entre las aguas una forma humana: comprendiendo que era un naufrago, buscó un cabo que arrojarle, y no encontrando más que la cuerda que sirve para izar la bandera la arrojó, conservando un extremo entre sus manos; el naufrago asíóse avidamente al otro extremo, pero al observar que la cuerda era muy delgada, gritó con marcado acento andaluz: «No tire usted que se va a romper!» Pero el doctor Bellver, con gran acierto, en vez de intentar suspenderlo, fué tirando suavemente de la cuerda y así remolcó al naufrago hasta la escala, por donde subió al buque. Era el joven alférez de navío Sr. García Junco.

Terrible emoción

Cuando llegaron auxilios de tierra y el *Mortera* pudo abandonar el sitio del siniestro, varios pasajeros se dirigieron al capitán Vioñales para significarle la admiración con que habían presenciado su serenidad y su entereza en medio del peligro, a cuyas superiores condiciones de mando debían la vida tantos infelices naufragos como habían sido recogidos por los botes del vapor; y entonces, aquel hombre inconmovible y heroico que había permanecido sereno tantas horas de angustia, aquel marino indomable, al recuerdo de la tremenda desgracia, lloró como un niño, y diciendo únicamente: «Han muerto muchos, muchísimos!»

Fué presa de un acceso nervioso que le obligaba a llorar y a reír simultáneamente.

NUESTROS BARGOS

En Cádiz, y con asistencia de las comisiones de Marina, se ha botado con toda felicidad la lancha *Guantánamo*, tercera de la flotilla que en aquel arsenal se está construyendo.

Presenciaron la botadura los gobernadores civil y militar, quienes visitaron la factoría y el acorazado *Carlos V*.

Han comenzado a embarcarse en el vapor las *Pío IX* lanchas *Almendares* y *Baracoa*.

Las llevarán a Cuba dicho buque el 10 del corriente.

Las tripulaciones de ambas cañoneras marcharán en el *Buenos Aires*, que saldrá el día 10 llevando el correo.

Procedente del Ferrol ha llegado a Cádiz el transporte *Legaspi*, con cuarenta marineros, destinados a cubrir las bajas del apostadero de la Habana.

El *Legaspi* saldrá hoy para Cartagena, a donde irá el vapor *Cantabria* para desembarcar los dos cañones de 43 toneladas que trajo de Gijón para Ceuta, no pudiendo desembarcarlos por hallarse imposibilitada la máquina de la *Carra*.

Ahora los desembarcarán en Cartagena, y el *Legaspi* los llevará en dos viajes a Ceuta, en una chalana que remolcará.

El viaje es expuesto y tendrá que hacerlo costeando, con gran exposición a que el temporal se lleve la chalana y los cañones.

Dícese que la *Trasatlántica* se ha ofrecido a desembarcarlos por la máquina del dique, mediante cinco mil pesetas.

La delegación de la *Trasatlántica* en Cádiz ha recibido instrucciones para que queden esperando órdenes sus mejores barcos, como son el *Antonio López*, *León XIII*, *Colón*, *Santiago*, *Alfonso XII* y otros.

EL COLERA

Telegrafían de Tánger, tomándolo del parte oficial de la mañana de ayer:

«En las últimas veinticuatro horas se han registrado 16 invasiones: 8 moros, 4 cristianos y 4 hebreos.

Y 16 defunciones: 12 moros, 2 cristianos y 2 hebreos.

El alcalde de Cádiz ha telegrafiado al ministro de la Gobernación rogándole que ordene la suspensión de viajes del *Pielago* a Tánger por la alarma que éstos producen en el vecindario, ante el peligro que corre la salud pública, ipues es ya indudable que en Tánger aumenta la epidemia.

Sometiéndose a las disposiciones de las autoridades de Gibraltar, salió de Tánger para dicho puerto el día 30 un barco español llamado *San José*, que llevaba catorce pasajeros, los cuales iban decididos a hacer los catorce días de cuarentena.

Al llegar al puerto, después de muchas vacilaciones, les fué permitido permanecer en la bahía; pero después de llevar seis días allí, las autoridades obligaron al barco a abandonar el puerto, y ayer los llevó a remolque hasta Tánger un vaporcito que se comisionó al efecto.

No hay posibilidad de narrar las penalidades sufridas por los pasajeros.

Después de hacer grandes sacrificios para realizar el viaje confiando en la decantada formalidad inglesa, han sido objeto de este atropello escandaloso, que no tiene precedentes.

El hecho ha causado en Tánger marcada in-

dignación, reprobándose unánimemente la conducta inhumana de las autoridades de Gibraltar.

Desde el día 28 del pasado Septiembre hasta el 2 del actual, ambos inclusive, se han registrado en Tetuán 757 invasiones y 179 defunciones producidas por la epidemia colérica.

Interview con Martínez Campos

El corresponsal del *Times* telegrafía con fecha 3 del actual algunas manifestaciones que le ha hecho el general Martínez Campos, quien dice goza de excelente salud.

El general dijo que la guerra ofrece buen aspecto para la causa de España.

Las operaciones actuales—dice el general en jefe—son extremadamente difíciles por la topografía del país y el sistema de los rebeldes de pelear en guerrillas.

El escenario principal de las operaciones que en breve han de comenzar, será el territorio de Sancti-Spiritus, Remedios y Sagua.

Respecto a la autonomía, el general Martínez Campos cree que es de muy difícil aplicación.

Los autonomistas se dividen en dos fracciones. Una noble, sincera, creyente en la eficacia de la autonomía para conservar la isla en el dominio de España; la otra que pide la autonomía para trabajar por la separación sin traspasar las leyes.

Cree firmemente que el mejor sistema de campaña es el método humano que él observa al presente, otorgando el perdón a los presentados.

Esta política—afirma el general—la adopté por mi propia iniciativa.

Yo—dijo Martínez Campos—resistiré las medidas de rigor, por las que abogan mis contrarios y mis opositores.

Considera que la situación económica es sumamente crítica y difícil, crisis que proviene, en gran parte, de la imprevisión de los propietarios, que no acumularon la reserva de los años prósperos para atender a las necesidades y escaseces de los años malos.

El gran número de tropas enviadas a Cuba se exige por una razón muy obvia; porque es precisa la ocupación militar de todo el país, continuando las operaciones activas.

Declara difícilísimo impedir el desembarco de expediciones filibusteras, por la naturaleza y extensión de la costa.

Al principio—dice el general—pensé colocar destacamentos en toda la costa; pero pronto abandoné la idea por impracticable; por cuanto hubiera sido necesario un tremendo número de hombres, y hubiera sido imposible la comunicación entre sí de los destacamentos.

Se queja de la carencia de caminos, y considera necesaria, por la extensión de la isla, una gran red de ferrocarriles.

Los rebeldes de Santiago de Cuba tienen una gran provisión de municiones, obteniendo éstas por medio de las compañías mineras.

Los insurrectos de Cienfuegos disponen también de grandes provisiones.

En cambio los de Puerto Príncipe andan muy escasos de municiones.

El general Martínez Campos permanece en Santa Clara, para comunicarse desde allí con los diferentes distritos.

No tomará el mando de las tropas para salir a operaciones, a menos que los rebeldes concentren sus fuerzas.

La opinión norteamericana

Una importantísima carta de Nueva York ha recibido *El Liberal*, y de ella tomamos los siguientes párrafos:

«Es preciso que la revuelta de Cuba se acabe antes que este año termine, aunque haya de enviarse allí un ejército de doscientos mil hombres.»

La verdadera revolución está aquí, en los Estados Unidos, y si nosotros no acabamos la que asola el suelo cubano, los Estados Unidos la nutrirá de tal manera, que tal vez nos valiera más sacrificios de nuestra parte. Hablamos con perfecto conocimiento de causa.

Este Gobierno cumplirá con sus deberes internacionales enviando instrucciones a sus representantes en los puertos de mar y en otras partes; los buques del resguardo apresarán goletas y vapores filibusteros; pero este Gobierno no podrá impedir que haya en el país una docena de Sindicatos con grandes capitales, dispuestos a todas horas a aprovecharse de las circunstancias anormales por que atraviesa la isla de Cuba, para poner en práctica planes estupendos a la menor contrariedad que sufra la causa española en aquel querido territorio nuestro; este Gobierno no podrá impedir que haya en este momento en el país cincuenta mil aventureros que sólo acechan el momento de que el próximo Congreso reconozca la beligerancia de los rebeldes para lanzarse sobre la isla y hacer causa común con aquéllos, para despedazarla y repartirla; este Gobierno, en fin, no podrá impedir que se presenten al Congreso doce millones de firmas de ciudadanos del país pidiéndole que reconozca la beligerancia de los levantados en armas en nuestro territorio.

No se vean pesimismos en estas líneas; observadores somos de sucesos inminentes, cronistas fieles de sucesos diarios, y antes que todo españoles.»

Refiriéndose al veredicto de inculpabilidad a favor de 21 filibusteros por el gran jurado de Wilmington, en dicha carta se copia de un telegrama de dicho punto, lo siguiente:

«La sala estaba atestada de gente, viéndose entre los circunstantes a muchas señoras. Tan luego de oírse el veredicto, casi todos los presentes, con excepción de los funcionarios públicos, prorrumpieron en ruidosas aclamaciones y dando golpes en el piso con los pies. Todo el mundo se estrechaba la mano. Cuando el juez trató de contener el tumulto se produjo otro mayor. El espectáculo se parecía a una recepción general. Las mujeres hicieron manifestaciones de entusiasmo»

La comisión especial de electricidad presentó ayer una proposición que fué aprobada, pidiendo se ordenase á la sociedad «La Aurora» la entrega, inmediatamente, sin excusa ni pretexto alguno, de la llave de la puerta que dá ingreso al local donde se hallan instaladas las compuertas de toma de las aguas, fundando esa pretensión en que el Municipio es el propietario de dicho local.

Esta tarde se han circulado, ya al efecto, las oportunas órdenes.

Consultada por la Asamblea de la Cruz Roja la comisión médica de la benéfica Asociación respecto de los auxilios que se propone prestar á los militares que regresen inútiles de Cuba, para que al volver á sus hogares se hallen repuestos en lo posible de su quebrantada salud, ha informado que lo más conveniente en estos momentos es establecer desde luego 2 Sanatorios especiales, uno al Norte y otro al Mediodía de la península, en el punto de desembarque de tropas que señale el Gobierno.

Desde aquellos sitios de descanso, los militares que se amparen del caritativo Instituto serán destinados, los que lo deseen, al Sanatorio central de Madrid, que estará directamente á cargo de la Asamblea.

Para estos servicios están ya preparadas 300 camas y el material necesario.

La organización y régimen de dichos centros benéficos serán dirigidos por la Asamblea Suprema, de acuerdo con sus comisiones de provincias y las autoridades locales, para lo cual, no obstante los crecidos desembolsos que acaba de hacer á fin de remitir material sanitario, ropas y otros efectos á Cuba y varios pueblos de los inundados en estos días, y aún teniendo en cuenta que sus fondos escasean cada vez más, se está preparando lo indispensable, á cuyo efecto trabajan sin descanso gran número de socios y los dependientes de la Junta central de la Cruz Roja.

La comisión provincial de la Cruz Roja en esta provincia, secundando los deseos de la Junta Suprema, y obedeciendo á órdenes de la

misma, tiene en proyecto la organización de algunos festejos á fin de allegar recursos para tan humanitaria institución.

Interin tanto, cuantas personas quieran contribuir á los fines que persigue «La Cruz Roja» para la instalación de los Sanatorios, admitiremos donativos en metálico y en especie y publicaremos las listas de los donantes.

La nota del día, fué ayer y sigue siendo hoy en Barcelona, el motin de los estudiantes como protesta de la resolución adoptada por el Gobierno de suspender en sus funciones de catedrático al señor Odón de Buen.

Se ha constituido con carácter de permanente el Consejo de disciplina para castigar las faltas que los escolares puedan cometer.

Esta mañana á las diez se habrán reunido los estudiantes en la plaza de la Universidad, para renovar sus protestas.

Ayer recorrieron las calles de la ciudad condal en numerosa y abigarrada multitud.

Visitaron la redacción de algunos periódicos, haciendo manifestaciones de protesta frente al palacio Episcopal, cuyas puertas y balcones hubo necesidad de cerrar y apedrear y silbaron á la redacción del *Noticiero*.

Algunos suponen que en la manifestación estudiantil se han mezclado elementos que jamás han pisado un establecimiento docente.

El Rector de la Universidad ha suspendido las clases en la asignatura del señor Buen.

La falta de espacio de que disponemos nos impide ser más extensos en el relato de los turbulentos hechos ocurridos en Barcelona los cuales son hijos de una imprevisión y falta de tacto de nuestros gobernantes, que no podemos por menos que deplorar.

A diario, estaremos abocados á conflictos como este, interin tanto nuestros gobernantes no reformen la legislación actual en materia de enseñanza.

Formamos parte de un Estado que reconoce y acepta como suya la religión católica, y sin embargo, el expansivo espíritu de nuestros gobiernos ha creado un estado de cosas, según el cual para enseñar, en las Universidades, so-

lo se exige acreditar la suficiencia científica. Y esto no basta; porque en muchas ocasiones la ortodoxia pugna con la ciencia; y por algo la enseñanza es función del Estado, y el Estado confiesa, acepta y hace suya la religión de nuestros mayores.

A última hora hemos sabido que por la alcaldía se había ordenado la suspensión de las obras á que nos referimos en otro suelto de crónica, y que sin la autorización competente había empezado esta mañana la empresa de aguas potables.

NOTICIAS TELEGRAFICAS

Madrid 8.

Comunican de Bruselas que á las ocho y media de la noche anterior ocurrió una terrible catastrofe ferroviaria.

En la estación de Mousey, una locomotora lanzada á toda velocidad chocó con un tren de viajeros, originando terribles desperfectos, y la muerte de 14 viajeros, sin contar con los heridos de gravedad, cuyo número alcanza á otros 40.

—Presidida por el alcalde se reunió en Aranjuez la comisión de sanidad local. Asistieron los médicos que han ido al real sitio desde Madrid.

Examinados detenidamente los síntomas que presentan los atacados, quedó fuera de duda que esa enfermedad no es el cólera.

El médico del colegio de María Cristina se halla también enfermo. Su dolencia se atribuye á haber comido uvas que habían sido regadas con una solución de sulfato de cobre para protegerlas contra el *mildevo*.

—Durante las últimas 24 horas han

ocurrido en Tángier 9 invasiones y 15 defunciones cólericas.

—El consejo de ministros que se celebrará hoy se consagrará ante todo á aprobar la operación de cincuenta millones de pesetas con el Banco de París.

Según parece esta operación ha quedado completamente ultimada ayer tarde en una conferencia que celebraron el señor Villars, representante del Banco de París, y el ministro de Ultramar.

El ministro de Gracia y Justicia dará cuenta de tres ó cuatro indultos de pena de muerte.

Los ministros de Hacienda y de Fomento darán cuenta al Consejo de varios expedientes, y el de Gobernación del estado de la salud pública.

—El 10 saldrán para Cuba los cañoneros construidos en Cádiz y destinados á vigilar las costas de Cuba.

—Aumenta la gravedad en alguno de los atacados de Aranjuez.

El número total de enfermos es de 144.

Ha fallecido el alumno Juan Himesta y cuatro alumnos más se encuentran gravísimos.

—La Reina ha firmado un decreto estableciendo los Gobiernos militares de las provincias de la Península.

Ejerceran el cargo de gobernadores militares los generales mas caracterizados residentes en ellas, como generales de división ó de brigada. Caso de no haberlos, se conferira dicho cargo á un coronel que tenga destino en la capital.

Las atribuciones del gobernador militar serán las que fija la Ordenanza para los gobernadores militares de plaza.

Imp. de EL CORREO DE GERONA

SECCION DE ANUNCIOS

Elixir Estomacal DE SAIZ DE CARLOS

CURACION SEGURA DEL 92 por 100 DE LOS ENFERMOS CRONICOS DEL ESTOMAGO E INTESTINOS

De cuantos medicamentos se preparan para las enfermedades del Estomago e Intestinos, el único que positivamente cura es nuestro Elixir Estomacal, hace desaparecer en pocos dias el dolor de estomago, ardores, acedias, vómitos, inapetencia, diarreas, etc., etc.; curando la úlcera del estomago, las dispepsias, gastralgias y catarros intestinales; favorece la secreción del jugo gástrico, normaliza las digestiones difíciles y es un tónico tan poderoso que los enfermos crónicos que lo toman, á los ocho ó diez dias notan más agilidad, aumento de fuerzas y de apetito, siendo muchísimos los que han obtenido una completa curación después de veinticinco años de sufrimientos.

Precio de la botella, 5 pesetas en las principales farmacias de España.

En Madrid, Serrano, 30, farmacia de Saiz de Carlos.—En Barcelona, Dr. Andreu, Uriach y Compañía y principales boticas.—En Gerona, farmacia del Dr. Pérez Xitra.

MEDICAMENTOS ACREDITADOS

recomendados por la ciencia médica

JARABE DE HIPOFOSFITO «GIMBERNAT»

El mejor de los tónicos reconstituyentes conocidos, abre el apetito, cura la anemia, clorosis (dolores pálidos) enfermedades medulares, histerismo, insomnio, de efectos sorprendentes en las convalecencias, frasco 10 reales.

VINO RESTAURADOR «GIMBERNAT»

Repetidos ensayos hechos por distinguidos facultativos han demostrado que es el Restaurador por excelencia para combatir el escrofalismo, «tumors freis», raquitismo, caries de los huesos, linfatismo, tisis, debilidades nativas ó adquiridas, vejez prematura y todas las enfermedades cuyo origen sea debilidad ó falta de nutrición. Es de gusto agradable, de modo que en vez de repugnar al enfermo, lo toma con placer, frasco 12 reales.

VINO DE NUEZ DE KOLA «GIMBERNAT»

Considerado como poderoso alimento de ahorro, regulador del corazón, estimulante de las funciones digestivas y despertador de todo organismo empobrecido, precio 8 reales.

VENTA AL POR MAYOR * FARMACIA DEL AUTOR

Conde del Asalto, 14.—Barcelona

Detall en todas las Farmacias.

SASTRERIA DE LA REAL CASA DE JOSÉ PUIG FÁBREGAS Gerona, Plaza del Acóite y Cort-Real

ALMACÉN DE HIERRO VIGAS LAMINADAS MASAGUER Y QUINTANA Progreso, 18 Gerona.

SALVIO CAMÓS Pintor y empapelador 5. Calle de Ciudadanos, 5 — GERONA—

IGNACIO PRUNEDA participa á sus numerosos parroquianos le traslada de su taller de ebanistería á la calle de la Forsa número 9. entrecuero.

BRAGUERO (CORTADA) GRAN — Peso de la Paja, núm. 17, cerrajero —

THE EQUITABLE LIFE ASSURANCE SOCIETY OF THE UNITED STATES (LA EQUITATIVA DE LOS ESTADOS UNIDOS) LA COMPAÑIA MAS SOLIDA Y PODEROSA DE SEGUROS DE VIDA DEL MUNDO La que tiene mayor sobrante, más ingreso anual por primas y mayor cartera de seguros. OFICINA Y DIRECCION GRAL. PARA ESPAÑA (Palacio de su propiedad.) MADRID: CALLE DE ALCALA Y SEVILLA DELEGACION DE LA PROVINCIA ENRIQUE DEPREZ, PLATERIA, 5, 2.º.—Gerona Condiciones ventajosas á los agentes que trabajan con éxito.

Se reciben esquelas mortuorias hasta las 4 de la tarde en la imprenta de este Diario

¿Quereréis? Adropher y Rehnoia PINTORES DECORADORES Se pintan y empapan toda clase de habitaciones. Especialidad en rótulos de cristal e imitaciones á madera. Calle del Peligro, 2 — GERONA ZAPATERIA DE J. Massaguer Calle de la Platería-30. GERONA. GRAN FONDA y RESTAURANT CONDALL Boquería, 23—Barcelona—Plazuela del Pino-2. (Inmediato á las Ramblas) Coche Particular á la llegada de los trenes Intérprete.